
EL PATRIOTA COMPOSTELANO.

DOMINGO 6 DE AGOSTO DE 1809.

CRÍMEN DEL EGOISMO.

Desde el Mar-Blanco al Gaditano, y desde el Negro al Grande Sur desplegó Marte sus vanderas, y extendió su dominacion y cruel imperio. Con su presencia todo se ha conmovido: la fiereza é inhumanidad corren veloces á rodear su alto trono, dó arrojan horror y universal espanto; de los bosques y poblados huye el aire vital; de entre tumbas y sepulcros las Aguilas y el Leon resucitan la muerte horrenda; de la pasada paz, y de sus divinos encantos es ya muy debil la memoria.

¡Que horror!.... ¡Que trastorno!.... ¡Todo es luto, todo es objeto de nuestra sensibilidad y llanto!.... El humano, el compasivo que no es envuelto en este caos, ni de su torrente arrebatado, y que cauteloso pudo evitar de Marte los duros golpes, consuela al belicoso, y anima en la afliccion al que una vez es herido de picas y marciales lanzas.

Pero el cruel, el insensible, el inhumano indiferente *egoista*, reconcentrado en sí mismo vive en la Europa culta como en la desierta Laponia, sin dolerse de estas miserias; sin pasiones, sin afectos, y sin virtudes sociales. No es social el *egois-*

ta; mas posee en la sociedad grandes riquezas, oficios, dignidades y empleos: goza de inmortal y eterna fama, robando todo al ciudadano, al social, y al patriota que gime en la esclavitud con el peso de comunes y propios males. Es detestable el traidor, pero en fin tiene una patria, y objetos de su compasion; quando el *egoista* desea que su felicidad sea única, y que en ser feliz nadie le iguale.

NOTA. Ni la comunicacion del Mar-Rojo con el Mediterraneo, ni el paso por el Glacial á la China sería invencion tan útil como descubrir y confinar á los mares elados estos insectos y polilla de la república. Ellos se presentan baxo diversas formas segun su temperamento, genio, caracter y educacion, lo que aumenta la dificultad de fisonomizarlos, y describirlos. Un paralelo de ellos con el patriota y el traidor, será el mejor medio de darlos á conocer.

El patriota es fiel observador de la ley, penetra su espíritu, y suple lo que le falta: calmado en la sólida y verdadera paz; fogoso, activo, fuerte, y constante en la guerra: siempre grato, afable, dulce y liberal: protege á otros patriotas, no conoce mas virtud que el *patriotismo*, ni mas delito que su falta: persigue, y abomina hasta el extremo los enemigos de su Patria: los sospechosos jamas son objeto de su proteccion, ni favor: para salvar la Patria ama la guerra como objeto de sus delicias: detesta la tranquilidad que introduce el enemigo para esclavizar la Patria: si observa que una paz vergonzosa va á terminar sus fatigas, se presenta á la cabeza de los pueblos, á los que instruye en sus verdaderos intereses, y conduce de nuevo al glorioso campo de Marte. Pero el *egoista* es siempre igual; observa lo material de la ley, y dice: *paz; viva quien vence.*

Es el traidor enemigo oculto de su Patria, que trueca y vende por otra: dicta magníficas leyes, que como no se han de observar alucinan á los pueblos, y no dañan á su intento: es tardo, lento, y perezoso: clama siempre por la paz: del Conquistador, y de sus militares fuerzas es vano admirador; en las fuerzas nacionales muy poco ó nada confia: nada inventa, nada hace que no esté mandado por ley: al fogoso y activo patriota llama tonto, raro, y sin juicio:

al traidor llama prudente y juicioso, y baxo este aspecto le protege: hipócrita y señor de la opinion desconceptúa é infama al sabio, y al virtuoso patriota: á los Generales, y al celoso y vigilante Gobierno llama traidores, é ignorantes. Pero el egoista es siempre igual, observa lo material de la ley, y dice: paz; viva quien vence.

Continuacion de las noticias del sitio de Gerona.

Carta segunda.

Gerona 17 de Junio. "Querida de mi alma: Son las diez de la mañana, y acaba de llegar nuestra valiente gente que ha salido en número de 500 hombres á destruir la batería que acababan de construir para batirnos en brecha. Ha sido casi tenacidad el salir, pero era preciso, y han conseguido su fin matando horror de gavachos; y aunque nosotros hemos tenido alguna pérdida, ha sido nada en comparacion de la suya. Estoy algo trastornada. El artillero de quien te hablé en mi penúltima murió antes de ayer: mucho lo he sentido.

El fuego de esta mañana ha sido vivísimo: desde las ventanas de mi casa lo mirábamos, y parecía un juicio; pero los bárbaros se desquitaban tirándonos lluvia de bombas, de modo que desde anoche han tirado ciento y tantas. = Querida amiga Doña A. de B."

P. D. Dicen tenemos el socorro cerca: Dios lo quiera.

ESTADOS-UNIDOS.

Nueva-Yorck 27 de Abril.

No es posible explicar la alegría que ha causado en los ánimos de todos los americanos el buen aspecto que presentan las negociaciones con la Inglaterra. El 24 al amanecer,

á mediodía y al ponerse el sol hicieron saludos en celebrad de tan agradable noticia la batería y la fragata Constitucion, anclada en el rio del Este, hubo repique general de campanas, y á la noche estuvo iluminada toda la ciudad.

Desde que el general Turreau, Ministro francés en Washington, ha sabido el ajuste de nuestras desavenencias con la Gran-Bretaña, está como loco de furor é indignacion. ¿Es posible, dice uno de sus emisarios, que Mr. Madisson y el Secretario Smith sean traidores? Aun se nos asegura que el General trata de salir inmediatamente de los Estados Unidos, y nosotros celebramos su determinacion y le deseamos muy feliz viage.

En uno de nuestros periódicos se ha publicado el siguiente artículo: *„afuera embargo; afuera todo partido francés; la paz, y la libertad de comercio son los frutos de las virtudes de la federacion. Amigos de la libertad; discipulos de Washington; amantes de la paz; abogados del comercio, reunid vuestros esfuerzos para el logro de tan dignos objetos.“*

SEVILLA.

Deseando la Suprema Junta Gubernativa de España é Indias consolidar y estrechar las relaciones amistosas que existen entre la España y los Estados-Unidos de América, como requiere el interés recíproco de ambas Potencias, y necesitando para este efecto emplear una persona de entera confianza, conocido mérito, distinguido patriotismo, se ha servido S. M. nombrar á D. Luis de Onís y Gonzalez, oficial mayor mas antiguo de la primera Secretaría de Estado, en quien concurren todas las referidas apreciables circunstancias, para que con el carácter de Ministro Plenipotenciario y Enviado Extraordinario pase á los Estados-Unidos de América á desempeñar una comision tan importante.

CON SUPERIOR PERMISO.

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.